Stage cartographie

REGLEMENTATION

INTRODUCTION

La course d'Orientation est un sport pratiqué dans le monde entier. Une approche commune de l'interprétation du dessin des cartes est essentielle pour que les compétitions soient équitables, ainsi que pour la croissance future de ce sport.
Comme pour toute autre activité sportive, il est nécessaire de s'assurer que les conditions de compétition soient identiques pour tous les concurrents. On y arrivera d'autant mieux que la carte sera plus précise et cette précision permettra à l'organisateur de mettre sur pied une compétition de qualité.
La course d'orientation est avant tout un choix d'itinéraire basé sur la lecture de carte. Une carte précise et lisible est nécessaire pour opérer le bon choix en matière d'itinéraire. L'aptitude au choix de l'itinéraire n'a donc plus aucune utilité si la carte n'est pas une image fidèle du terrain, si elle est inexacte, périmée ou difficile à lire.
Les informations concernant toutes entraves à la progression telles que falaise, cours d'eau, marais, forêt épaisse, sont essentielles pour le coureur. Le réseau des pistes et chemins est nécessaire pour choisir les passages et les itinéraires les plus faciles. Une classification détaillée des degrés de difficultés ou des éléments remarquables aide le concurrent à prendre les bonnes décisions. L'orientation, c'est d'abord se déplacer sur base d'une lecture de carte.

Idéalement, aucun concurrent ne doit bénéficier d'un avantage ou subir une pénalité du fait d'erreurs inhérentes à la carte.
Pour le cartographe, il s'agit de déterminer quels détails doivent être cartographiés et comment les représenter sur la carte. Une pratique permanente de la course d'orientation est importante pour appréhender les exigences d'une carte de course d'orientation : son contenu, son exigence de précision, ses détails et surtout sa lisibilité.
REGLEMENT CARTOGRAPHIQUE

LA TITULARITE DES DROITS D'AUTEUR
Conformément à l'article L.113-1 du Code de la Propriété Intellectuelle, la qualité d'auteur appartient, sauf preuve contraire, à celui ou à ceux sous le nom de qui l'oeuvre est divulguée. C'est la raison pour laquelle la FFCO centralise, à son profit, l'ensemble des droits d'auteur sur les cartes de course d'Orientation aux normes IOF, et pour plus de certitude, en obtenant les cessions de droit à son profit.
A cet effet toutes les cartes de course d'orientation numérotées doivent comporter le copyright "© FFCO" suivi du millésime.
La FFCO accorde à ses associations affiliées (ligues, comités départementaux, clubs), pendant la durée de leur affiliation, les droits de reproduction cartographique des cartes de course d'orientation. Ces droits de reproduction ne peuvent donc pas être attribués à des associations non affiliées ou membres associés à la FFCO.

ELABORATION D'UNE CARTE

CONDITIONS DE BASE

La décision de réaliser une carte de course d'orientation doit être liée à un projet : compétition, école de CO, création d'un club, animation, création d'un ESO, etc. Il faut également avoir établi un budget prévisionnel.

Il faut ensuite obligatoirement et préalablement avoir obtenu l'inscription de la future carte au plan cartographique du comité départemental et de la ligue

DEMARCHES PREALABLES

Les autorisations

Aucun relevé cartographique ne peut commencer sans avoir recueilli toutes les autorisations écrites :
- ONF et communes pour les forêts domaniales

- ONF, communes et collectivité territoriale pour les forêts appartenant à une collectivité territoriale soumises à la gestion de l'ONF

- Collectivités territoriales pour les terrains et les forêts leur appartenant et non soumises

- Propriétaires pour les forêts et terrains privés

Ces autorisations écrites doivent faire l'objet d'une convention entre le propriétaire et le commanditaire de la carte, ces conventions comporteront, en outre :

- Une clause sur le respect de l'environnement (respect du cahier des charges d'organisation des courses fédérales)

- Eventuellement, chaque année le calendrier des compétitions et manifestations prévues sur la carte

- Eventuellement, un état des lieux préalable

- Les zones de parking

La convention
Aucun relevé cartographique ne peut avoir lieu sans avoir établi préalablement une convention avec le cartographe.

- cartographe professionnel : le devis et le bon de commande peuvent tenir lieu de convention, il faudra cependant prévoir les conditions pour l'utilisation de la base de données et la cession des droits de reproduction par le professionnel à la FFCO.

- cartographe bénévole : la convention doit prévoir les conditions de remboursement de frais et la cession des droits de reproduction à la FFCO.

Chaque commanditaire ou réalisateur de cartes est responsable de la situation des cartographes bénévoles qu'il utilise vis à vis de l'URSSAF et pour les autres cartographes tels que les professionnels, de la régularité de leur situation vis à vis du code du travail.

Les compétences du cartographe
Outre son expérience la compétence d'un cartographe est reconnue par :

Ses diplômes fédéraux pour un bénévole

L'agrément que lui accorde la fédération pour un professionnel
NORMES ISOM et ISSOM
L'objectif de la codification internationale pour les cartes de course d'orientation [International Specification for

Orienteering Maps (ISOM)] est de fournir une spécification de carte qui puisse tenir compte des différents types de terrains de par le monde et des différentes manières de pratiquer l'orientation. 

Caractéristiques générales des cartes de C.O.

Une carte de C.O. est une carte topographique très détaillée. Elle doit contenir chaque élément pertinent en condition de course et qui peut influencer la lecture de la carte ou le choix d'itinéraire : relief, éléments rocheux, surface au sol, progression dans la végétation (pénétrabilité), détails du terrain, hydrographie, constructions, réseau des chemins et sentiers, autres éléments de communication et d'une manière générale tout ce qui est utile à la navigation.
Le relief du terrain est l'un des aspects les plus importants d'une carte de C.O. La nécessité de la précision des courbes de niveau pour donner une image tridimensionnelle du terrain et des différences de niveau ne peut être sous-estimée.
Le degré d'identification d'un élément sur le terrain, la densité de la forêt et sa pénétrabilité doivent être pris en considération dès le repérage.
Les limites entre les différents types de surfaces fournissent au coureur d'excellents points de repères. Il est important que la carte les fasse apparaître.
La vitesse et le cheminement d'un orienteur sont affectés par différents facteurs. Ceux-ci doivent dès lors apparaître sur la carte, en classifiant les chemins et sentiers, en indiquant quels marais, éléments de végétation ou rocheux sont franchissables, en montrant les caractéristiques des sols et la présence de zones ouvertes. Les limites bien visibles de végétation doivent également apparaître puisqu'elles sont utiles lors de la lecture de la carte.
La carte de C.O. doit représenter tous les détails aisément identifiables sur le terrain et par ailleurs utiles à la lecture de la carte. On s'efforcera néanmoins, lors des relevés, de conserver à la carte clarté et lisibilité en ayant toujours présent à l'esprit, lors de la généralisation, les normes minimales définies pour une vue normale.

La carte doit comporter les lignes du nord magnétique.
Les côtés de la carte doivent être parallèles aux lignes du nord magnétique. Des flèches peuvent être utilisées pour montrer le nord.

Précision

La règle générale veut que le concurrent progressant à allure normale ne doit percevoir aucune inexactitude de la carte.

La précision de la carte dépend dans son ensemble de celle des mesures (planimétrie, nivellement, modelé) et de la finesse du dessin. La précision de report d'un élément caractéristique, sur une carte de C.O. doit être comparable à celle des mesures effectuées en utilisant boussole et double pas. Tout détail doit être représenté avec une précision suffisante pour qu'un concurrent utilisant boussole et double pas ne perçoive aucune contradiction flagrante entre carte et terrain. Une précision de l'ordre de 5 % sur les positions relatives de détails caractéristiques proches satisfera cet objectif.

L'altitude exacte d'un point n'offre aucun intérêt pour l'orienteur. Il est par contre important que la carte présente une image aussi fidèle que possible des dénivelés entre des détails caractéristiques voisins.
La représentation précise du modele est d'une grande importance pour le coureur. En effet, une image correcte, détaillée voire même exagérée du modelé du terrain est une condition préalable essentielle à une bonne lecture de carte. Il ne faut cependant pas que la perception générale des formes du relief soit masquée par un trop grand

nombre de détails.

Généralisation et lisibilité

Un bon terrain d'orientation comporte un grand nombre et une grande diversité d'éléments spécifiques. Ceux qui sont essentiels pour le concurrent en condition de course doivent être sélectionnés et reproduits sur la carte.

Pour réaliser cet objectif, de telle manière que la carte soit lisible et facile à interpréter, une méthode de généralisation cartographique doit être utilisée. Cette méthode comporte deux phases
• la généralisation sélective

• la généralisation graphique

La généralisation sélective, c'est la décision de représenter tel ou tel détail et élément sur la carte. Deux considérations importantes sont à prendre en compte : l'importance de l'élément pour le coureur et son influence sur la lisibilité de la carte.
Ces deux considérations seront parfois incompatibles mais l'exigence de lisibilité ne doit jamais être relâchée au profit de la reproduction sur la carte d'un excès de détails.
Il sera donc nécessaire, dès le repérage, de choisir un format minimal de la carte pour reproduire les détails. Les tailles minimales des éléments pourront quelque peu varier d'une carte à l'autre, en fonction de leur nombre. Et la pertinence de ces choix reste une des qualités les plus importantes d'une carte d'orientation.

La généralisation graphique peut grandement influencer la clarté d'une carte. La simplification, le déplacement et l'exagération sont utilisés dans ce but. La lisibilité exige que la taille des symboles, l'épaisseur des lignes et les espacements des lignes soient basés sur la perception d'une vue normale en lumière du jour. Dans l'élaboration des symboles, tous les facteurs sauf la distance entre les symboles voisins doivent être considérés.
La taille du plus petit détail qui pourra figurer sur la carte dépend d'une part des caractéristiques graphiques du symbole lui-même (dimension, format, couleur) et d'autre part de la position des symboles voisins. Avec des détails très proches, qui prennent davantage de place sur la carte que sur le terrain, il est essentiel de maintenir une relation correcte entre chacun d'eux.

ADAPTATION AU REGLEMENT

EN FONCTION DU TERRAIN

· sélection des éléments différente en fonction de la richesse des terrains. Respect du règlement lorsque le terrain est riche en un élément particulier (ex : rocher à Fblo = 1m) Au contraire quand pas beaucoup d’éléments on peut adapter (ex : bornes < 50 cm ou  petits rochers < 1m sur des terrains pauvres en rocher)
· l’important est de rester homogène sur l’ensemble de la carte sinon risque d’oublier des éléments similaires

SE METTRE À LA PLACE COUREUR

Toujours penser : « si je dessine cela, cela servira-t-il au coureur, est-ce important ? »

Pas la peine de surcharger une carte (ex : micro rentrant…, traces d’animaux) Là aussi le risque est d’en mettre à certains endroits et d’en oublier à d’autres.
PENSER A L’EVOLUTION DE LA CARTE

· en fonction des saisons : accentuer le vert en hiver, diminuer en été ; fossés à sec et humides… 

· Souches qui pourront être enlevées

LES DOCUMENTS DE BASE
Peuvent consister en :

- une carte IGN

- une ancienne carte

- une photographie aérienne couleur ou N et B

- une ortho photographie couleurs ou N et B

- une photogrammétrie

- le cadastre

- les plans divers détenus par les services techniques des communes, des communautés urbaines etc.

- les relevés GPS

PREPARATION DU FOND DE CARTE

Matériel :

· boussole (normale et à visée)

· crayons (critériums de couleur : noir, vert, bleu…) A adapter à chacun. Mines de 0,5mm.
Echelle : travaille à réduction 2 en général

Fond de carte : préparation des relevés sur l’EIS ; photo aérienne + courbes IGN. Calage des fonds de carte.

Tableau doubles pas

Traits du nord : déclinaison magnétique indiquée sur la carte IGN (1,14° à Fblo)

TECHNIQUES DE RELEVES

Couleurs et numérotation du dessin
Comptage des doubles pas : report en mm avec l’échelle

Visées : technique avec boussole normale

Triangulation

LA PRESENTATION DE LA CARTE

1) LA CHARTE GRAPHIQUE

La présentation doit être impérativement conforme à la charte graphique fédérale et comporter un plan de situation géographique avec l'agglomération la plus proche et une légende pour toutes les cartes d'initiation et celles qui sont diffusées.
Les cartographes professionnels sont autorisés à personnaliser les cartes qu'ils réalisent, ils peuvent également apposer leur logo ou leur publicité. Cependant le bandeau rouge sur toute la largeur, le cadre bleu et l'ombrage bleu sont à respecter strictement.

2) LES NORMES IOF

Toute carte qui n'est pas aux normes IOF (cf. codification internationale pour les cartes de course d'orientation) ne peut porter la mention "Carte de Course d'Orientation" ni de numéro FFCO, ni le logo FFCO, ni être subventionnée.

3) LE CARTOUCHE

Une carte doit comporter tous les éléments essentiels qui l'identifient et la caractérisent soit :

􀀹 Le nom de la carte

􀀹 L'échelle et l'équidistance

􀀹 Un cartouche prévu pour faire apparaître :

- La spécificité de la carte : Carte d'initiation à la Course d'Orientation

Carte de course d'orientation

Carte de raid d'orientation

Carte de course d'orientation à VTT

Carte de Course d'orientation à ski

Carte de Rand'Orientation

- Le nom du réalisateur (c'est l'entité qui réalise la carte : club, société cartographique, etc.)

- Le nom du ou de chaque cartographe.

- La période des relevés

- L'organisme distributeur (c'est l'entité qui utilise la carte) et son n° de téléphone

- Le numéro d'agrément de la carte sous la forme : Année Ex 2000

Numéro de département Ex D75

Numéro d'ordre de la carte dans le département Ex 117.

Soit le n° 2000-D75-117

- Le contact avec n° de téléphone pour les autorisations d'accès

- Les documents de base : n° carte IGN, n° première carte CO avec le nom de (ou des) l'auteur initial.

- Le niveau de compétition de la carte (label)

- La surface "utile" de la carte

- Les mentions "mise à jour…" ou "extrait de la carte n°…."

4) LES LOGOS

Doivent être apposés sur nos cartes les logos :

- de la FFCO, de la ligue, du comité départemental, du club.

- du Ministère des Sports (DRDJS dans chaque ligue)

- des sociétés partenaires de la fédération au plan national sur les cartes de compétitions de niveau fédéral du groupe 1.

- éventuellement de nos partenaires institutionnels habituels : conseil régional, conseil général, commune etc. après concertation.

5) INDICATIONS PARTICULIERES

- Avec le copyright FFCO la mention suivante sera indiquée : “Toute reproduction ou adaptation, sous quelque forme et par quelque procédé que ce soit, même partielle, est interdite.”

- Des mentions relatives à l'environnement, à l'accès sur le site notamment dans les parcs, à la sécurité pourront être mises en évidence sur la carte.

- Dans le cas de plusieurs cartographes, la partie réalisée par chacun d'eux devra apparaître sur le plan de situation ou sur un petit croquis.

